

Redacția, Administrația și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Corespondenții nu se primesc.
Manuscrisurile nu se restituie.
Buletinul de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inserate mai primărie în Viena
H. Moser, Hasenlein & Vogler (Ulla
Kas), H. Schuler, Alois Herndl, M.
Fischer, A. Oppalik, J. Dunsberg; în
Budapesta: A. V. Goldberger, E.
Stem Bernat; în Frankfurt: G. L.
Daube; în Hamburg: A. Sloncr.
Prețurile inserțiilor: o soră
garnon pe o colână 8 cr. și
30 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese două
terții și învoială.
Reclama pe pagina a III-a o
soră 10 cr. v. a. sau 80 baci.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fă-care
Abonamente pentru Austro-Ungaria.
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov
a administrației, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiul
1.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 6 cr. v. a.
sau 15 baci. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile anu-
a se plăti înainte.

Nr. 250.

Brașov, Vineri, 12 (24) Noemvre

1893.

Ilustrarea nisuițelor maghiare.

Brașov, 11 Noemvre v.

Urmăritău desbaterile dietei un-
guresci asupra bugetului cultelor
și instrucțiunii publice, cetitorul
nepreocupat, care se interesează de
sôrtea popórelor acestui stat, tre-
buie să primescă impresiunile cele
mai stranie și dureróse.

Totul vorbesc de un timp în-
côce unele foile guvernamentale de
măsurile, ce ar trebui să se ia pen-
tru rezolvarea cestiunii române și
în genere pentru a pune stavilă ne-
mulțumirii naționalităților. D'alde
Janeso și alții vin cu propuneri
pentru acesta rezolvare. Și într'aceea,
acolo unde vorbesc cifrele, carî nu
lasă nici o îndoielă în caracterul și
resultatele acțiunii guvernului, în
grava cestiune, că cum și în ce
chip sprijinesc statul din viste-
ria sa dezvoltarea popórelor pe te-
renul cultelor și instrucțiunii pu-
bliche, iese de-odată la lumină, că po-
litica guvernului ungresc culmi-
nează numai în tendința hotărîtă și
exclusivă de a promova maghiarisa-
rea și că nimic nu face și nu în-
treprinde pe acel vast teren de
dezvoltare, ce n'ar avé menirea de
a sprijini acțiunea lui de desnațio-
nalisarea cu mijlocele statului.

Pe la 1869 și în anii următori
se dicea, că li s'a lăsat un câmp
larg de dezvoltare naționalităților
nemaghiare pe terenul bisericesc
și școlar și se pretindea, că acuma
pot fi mulțumite, fiind astfel des-
păgubite pentru drepturile politice,
ce au trebuit să le cedeze—se n'țe-
lege numai forțate fiind — statului
unguresc.

Ce s'a ales din acesta pretinsă
autonomiă bisericescă și școlară?—
Au ajuns lucrurile acolo, că mul-
te milioane luate din contribuți-
unile întregii populații cu scopul
de a se folosi pentru trebuințele ei
în ale cultelor și instrucțiunii pu-
bliche, nu se folosesc de fapt de-
cât numai pentru lățirea limbei și

promovarea culturii maghiare pre-
cum și a nisuițelor de maghia-
risare

Din raportul al 22-lea al
ministrului de instrucțiune publică
asupra stării învățământului în anul
școlar 1891/92 și 1892/3 resultă
în mod neîndoios, că întreg bu-
getul s'a folosit exclusiv numai
pentru scopuri de cultură maghiare,
pentru înființarea de școle prepa-
randii și asiluri de copii maghiare.

Opoșionali unguri, se înțelege,
nu s'au mulțumiți cu lucrarea și stă-
ruințele d-lui Csaky. Li-se pare ori-
bilă, că în 214 comune nu există
nici o școlă populară, și că copiii
din 1757 comune sunt siliți a merge
în comunele învecinate, spre a cer-
ceta școlile de acolo și se întrăbă:
cum se vor pute face progrese cu
privire la învățarea limbei maghiare
în ținuturile poliglote, decât există o
lipsă așa mare de școle?

Guvernamentalii la rândul lor
laudă prevederea, diligența și zelul
ministrului Csaky, care cu mijlocele
de carî dispune a făcut după ei lu-
curi mari. Si în ce consistă acest
„merit” al lui decât nu în ten-
dința și nisuița de-a împiedeca
cultura națională a popórelor ne-
maghiare, făcându se progreseze nu-
mai interesele de supremația a lim-
bei și a culturii ungresci?

Dér în punctul acesta sunt
una și nedespărțit Ungurii guverna-
mentali și opoșionali și deosebirea
este numai, că cei din urmă fac
mai mare gălăgiă și sunt mai sin-
ceri în espunerea scopurilor și as-
pirațiilor lor șoviniste, decât
cei dintei.

Așa și cu ocaziunea desbaterii
de Lună și Marți opoșionali au
fost aceia, carî au formulat ten-
dințele și aspirațiile maghiarismu-
lui violent și, ceea ce este foarte
caracteristic, n'au dat de altă con-
trațicere, decât cel mult de asi-
gurarea, că încă nu sunt destui
bani, ca să se facă de pildă minu-
tile, ce le cere deputatul Mada-

rasz „pentru a se pune odată temeiu
la o instrucțiune populară adevărată
națională-maghiară”.

Madarasz ceru numai bagate-
lul de una sută milioane florini pen-
tru scopul acesta. Adecă dorința
lui este să se facă un asemenea
împrumut pe spinarea noastră, ca
cu el să se înființeze pretutinden
școle și kisdedovuri ungresci.

Dieta îl ascultă cu plăcere,
simțind toți patrioții din sinul ei
numai părerea de rău, că propune-
rea lui Madarasz nu se poate ese-
cuta din cauze financiare!

Și apoi tot se mai vorbesce de
mulțumirea naționalităților. Nu
este acesta o adevărată bătaie de
joc?

Dér nu s'au putut stăpâni opo-
șionali de a aduce în discuțiune
și cestiunea regulării congruei și a
autonomiei catolice, accentuându în
deosebi, că această regulare este ur-
gentă, mai ales față cu preții greco-
catolici, pentru că ea ofere un mij-
loc de a combate în sinul lor
pretinsele nisuițe contrare statului.
Ba unul din vorbitori ceru să fiă
subvenționată și preoțimea protes-
tantă slovacă din Ungaria de nord,
câci „prin acesta s'ar pute combate
mai cu efect panslavismul.”

D-l Csaky spre a mulcomi pe
patrioții din stânga se și grăbi a
promite regularea congruei și a au-
tonomiei catolice și, deși împăr-
șim și noi părerea fôiei apponyiste,
care dice, că va trece încă multă
apă pe Dunăre în jos până se vor
realiza aceste două reforme, totuși
putem să constatăm mai pre sus
de or-ice îndoielă consimțământul
ministrului cu tendințele dușmănoșe
ale opoșitiunii.

De aceea, că Poloni a urgitău
desființarea școlilor confesionale,
„carî ar fi numai nisce pepiniere
pentru nisuițele anti-naționale și
trădătore de patriă” nică mai
vorbim. Covintele lui, carî au pē-
truns tôte inimile șoviniste fără
deosebire de partidă, sunt ilustra-

țiunea cea mai potrivită la capitlul
despre liniștirea și mulțumirea na-
ționalităților variat în timpul de
din urmă de d-l Hieronymi și de
organele lui!

CRONICA POLITICĂ

— 11 (23) Noemvre.

Noul ministeriu coalizat din Aus-
tria pune tôte în mișcare spre a-și câștiga
aderenți. Poloni mai ales își dau multă
silință de a câștiga pe Ruteni. Se și anunță
acuma din Galiția, că în urma intervenirii
guvernatorului Badeni, sunt gata de a se
alătura coalitiunii. Prețul pentru care s'a
făcut acest pact este mandatul dela
Zolkiew, ce l'au dat Poloni îndărăt Ru-
șilor. — Eftină împăcare, ce nu pre ser-
vesce spre onărea inteligenței Rutenilor
galițiani, dér se mișcă și în sinul lor și
se ridică opoșitiă foarte rigurosă, care va
face front față cu supremația poloni și
slăbănoșii oportuniști ruteni. — Italianii
din Dalmația vedându, că curentul merge
erași în contra Slavilor, se bucură și au
fost între cei dintâi, carî au adus omă-
gii noului ministeriu, și e foarte caracteris-
tică, că salutările lor sunt adresate de-a
dreptul ministrului Plener.

*

În ședința dela 21 Noemvre a came-
rei deputaților din Franca, președintele
d. Casimir Pèrier a pronunțat o alocuțiune,
în care amintesce, că primind pe trimișii
Rusiei, Franca a avut o singură gândire,
un singur suflet. Această afirmare de o
mare unire morală impune datoria de a sa-
crifica patriei certurile sterpe și revoltele
personale (aplaude). În urmă d. Dupuy a
citit declarația ministerială, dicându, că în
alegerile făcute de curându țera s'a pro-
nunțat pentru o politică practică, înlătu-
rându cestiunile iritante și discuțiunile teo-
retice. Vom combate revisuirea Constitu-
țiunii, despărțirea bisericeii de stat și
schimbarea modului de scrutiniu. Vom
respinge doctrinele, carî pretind a sub-
stitui tirănia anonimă a statului inițiativei
individuale și liberei asociații. Vom im-
pedeca cu energiă or ce încercare de agi-
tațiune seu disordine și or ce tendințe in-
ternaționale. Guvernul va încerca să li-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Nevasta judecătorului.

(b) Narațiune, de H. Mielke.
(Fine.)

Se făcuse dimineță, judecătorul nu
durmise tôte noptea, fiind sgduit de
simțiri torturătoare, dér totuși nică acesta
nouă întorsătură a lucrurilor nu încovoia
pe bărbatul sever. Nu, nu, mai bine ne-
fericit, decât fără onore și consciință!
Acum medicul intră în odaia.

„Îți gratulez, un băiețel de tot
drăgălaș! Dér stai nu ț-e iertată să in-
tri, nică-decum în odaia nevastei d-tale!
Or-ice iritați ar fi pentru ea venin
omoritor. Este ceva în starea ei, ce —
trebuie să ț-o mărturisesc — mă face să
conchid la un pericol serios. Trebuie
să băgam de semă și să fim cu precau-
țiune.”

Așa-dér ea îi dăruise și aceea, ce fu-
sesse dorința lui cea mai ferbinte. Acum ea
zăcea slăbită în puteri, luptându pôte cu

frigurile, decât nu chiar cu morțea, pe pa-
tul ei, și el, soțul ei, se purta cu gân-
dul de-a respinge dela sine pe nenorocita
— ba nu numai de-a se despărți de ea,
ci de-a o espune disprețului și rușinei pu-
bliche numai ca să se facă dreptate pe pământ
și ca el să nu vedă întotdeauna
înaintea ochilor săi spiritual pe unul
dintre rătăciții și nenorocii acestei lumi,
sculându-se de pe banca acusaților și ri-
dicându mâna în contra lui cu teribilul
cuvânt: „Nu ești vrednic să mă con-
damni!”

El simțea, că puterea lui de resis-
tență se sdrobise și că-l încunjava ceva
ca o umbră a unei fapte teribile sinistre.

I-se aduse o scrisore. Ea venia dela
d-l Helbing, care-i scria cu multă poli-
teț, că va renunța de-a face or-ice ară-
tare, decât d-l judecător s'ar îndupleca
de-a acoperi paguba conform socotelei
alăturate. Tot-odată asigură, că va păstra
despre tôte cele petrecute cea mai perfectă
tăcere, pentru ca d-l judecător să vedă
că are de-a face c'un om de omenia.

Era acesta un ofertă, care putea să-i
inspire numai stimă deosebită față cu ne-
guțătorul. Era așa de simplu — n'avea
decât să plătescă acea socotelă și tôte
erau aplanate.

El nu mai șovăi, luă banii dintr'o
casetă, îi băgă într'o cuvertă, adăuse câ-
teva cuvinte de mulțămire și îndată tri-
nuise banii printr'un servitor la adresă.

Erau acum într'adever tôte aplanate?
Nu rămase încă cea mai grea parte, care
tocmai silea pe soț să fiă judecător asu-
pra nevastei sale? La acesta se alătura
grija de aflarea ei — i-se spusese, că ea
zace într'o stare cu totul apatică.

Medicul veni erași. Espresiunea feței
sale deveni însă și mai seriosă, când în-
cepă a vorbi cu judecătorul.

„Trebuie, durere, să ț-o spun pe
față — pregătesce-te pentru cazul cel
mai rău. Voi rămâne aicea înainte de
amădi.”

El voia să părăsască erași odaia,
dér judecătorul îl rețin. Ceea ce îl tor-
tura atât de cumplit trebuia să iasă acum

afară. El stima pe medicul ca om și ca
bărbat al științei, și astfel nu mai avea
în durerea torturătoare a acestei ore nică
un scrupul, de a-i spune tot.

„Nu mă pot decide”, termină el ra-
portul său scurt și grăbit, „de-a crede
într'o rătăcire spirituală a femeii mele.
Asemeni casuri mi-s'au ivit ca jurist mai
mult decât odată și nică noi juriști, nică
medicii specialiști n'am putut constata în
tôte aceste casuri vre-o turburare a spiri-
tului persónelor respective. Dér te-ai
ruga să ai amiciția, de a-mi spune pă-
rerea d-tale cinstită și sinceră asupra acestui
lucru.”

Medicul îl privi drept în ochi și
dădu apoi ușor din cap. „Și așa-dér d-ta
ca judecător ai fi condamnat pe nevasta
d-tale?”

„Da”, răspuse judecătorul cu voce
slabă și răsufându greu. „Dér te rog de
părerea d-tale, iubite doctore. Nu vreau
mângăere, vreau adevăr, căci adevărul
stă încă mai pre sus decât dreptatea,